 Título: La Región y sus alrededores.

 Tema elegido y actividad

La actividad consiste en realizar un mural digital sobre los municipios de la Región de Murcia. Para ello utilizaremos la herramienta Scrapbook Flair. 

El tema del curriculum que se ha elegido es “Municipios de la Región de Murcia”. 

Los contenidos son los siguientes: 

 BLOQUE 1. GEOGRAFÍA. El entorno y su conservación

- Los ríos más importantes de la Región de Murcia. 

- El paisaje. Formas de relieve y accidentes geográficos. Localización de los más relevantes en la Región de Murcia. 

 BLOQUE 4. HISTORIA. Personas, culturas y organización social.

- La organización política y territorial de la Región de Murcia.

- La población. Observación y descripción de algunos rasgos demográficos.

- Los sectores de producción y la actividad económica. Principales sectores productivos de los municipios de la Región de Murcia.

 BLOQUE 7. CIENCIAS. Objetos, máquinas y nuevas tecnologías.

- Informática. Presentación de los trabajos en papel o soporte digital. Búsqueda guiada de información en Internet.

El nivel al que va destinado es 4º de Primaria (2º ciclo). 

 Los objetivos son los siguientes:

- Adquirir y utilizar correctamente de forma oral y escrita, el vocabulario específico del área que permita el desarrollo de la lectura comprensiva a través de textos científicos, históricos y geográficos.

- Adquirir y desarrollar habilidades sociales que favorezcan la participación en actividades de grupo adoptando un comportamiento responsable, constructivo y solidario, respetando los principios básicos del funcionamiento democrático.

- Identificar los principales elementos del entorno natural, social y cultural, analizando su organización, sus características e interacciones y progresando en el dominio de ámbitos espaciales cada vez más complejos.

- Conocer y valorar el patrimonio natural, histórico y cultural.

- Utilizar las tecnologías de la información y la comunicación para obtener información y como instrumento para aprender y compartir conocimientos, valorando su contribución a la mejora de las condiciones de vida.

 El desarrollo previsto de la actividad es el siguiente: 

La actividad se va a desarrollar al principio de la unidad para motivar al alumnado. Como el tema de la división territorial de la Región no es de los que más atraen a los alumnos, se ha pensado que iniciar el tema con una actividad de indagación sobre los municipios utilizando las TIC favorecerá una mayor atención por su parte y se sentirán más involucrados en el tema. No se van a basar en la información, que al respecto ofrece el libro de texto, sino que van a ser ellos los que busquen la información y la seleccionen.

La actividad va a consistir en que cada alumno haga un mural digital sobre un municipio de la Región de Murcia. Cada niño elegirá un municipio que no se podrá repetir. Si hay problemas a la hora de esta elección, como por ejemplo que dos niños quieran realizar el mural del mismo municipio, se sorteará. Puesto que sobrarán municipios, éstos los explicará el maestro o tutor, o incluso, si algún alumno quiere hacer dos municipios, los podrá explicar.

Cada mural incluirá seis espacios y el formato será elegido por el autor. 

En el espacio central se colocará un mapa de la Región de Murcia destacando el municipio elegido, para ello se le indica que utilicen el buscador de Wikipedia donde tendrán que introducir el nombre del municipio. 

En el resto de espacios se incluirán los siguientes apartados: monumento más importante, personaje más destacado, elemento natural más destacado, fiestas más importantes y un último apartado donde se hará referencia a la población, la economía (sector o actividad económica al que se dedica la mayoría de la población) y la gastronomía. Si el alumno considera importante incluir otro espacio para hablar de otro aspecto significativo que haya en su municipio, lo podrá hacer.

La información la encontrarán en las páginas siguientes: 

- www.regmurcia.com. Pestaña Municipios.

- http://es.wikipedia.org/wiki/Buscador. Introducir el nombre del municipio. 

En la primera encontrarán la información sobre el monumento, el personaje, el elemento natural y las fiestas. 

En la segunda encontrarán información sobre la población, la economía y la gastronomía. También encontrarán aquí la fotografía de la Región de Murcia con el municipio resaltado.

Los alumnos tendrán que leer toda la información y extraer lo que consideren más importante. 

Si no aparece la información requerida en las páginas facilitadas, se les guiará en la búsqueda a través de Google. 

En cada espacio se incluirá una fotografía sobre el tema (previamente bajada de Internet y guardada en una carpeta en el escritorio) y un pequeño texto donde se especificará lo siguiente: 

- En el caso del MONUMENTO: Fotografía, nombre y la fecha en que se construyó. Consultar en pestaña Patrimonio.

- En el caso del PERSONAJE: Fotografía, nombre y actividad a la que se dedica o dedicaba. Consultar en pestaña Personajes.

- En el caso del ELEMENTO NATURAL: Fotografía, nombre, tipo de accidente geográfico, fauna, flora, espacio natural... Consultar en pestaña Naturaleza.

- En el caso de las FIESTAS: fotografía, nombre y fecha. Consultar en pestaña Fiestas locales. 

- En el caso de POBLACIÓN, ECONOMÍA y GASTRONOMÍA: Fotografía sobre la ciudad, plato típico, actividad económica principal... y pequeño texto explicativo de cada uno de los temas. 

Cada mural dependerá de las posibilidades que el municipio ofrezca y se dejará libertad al alumno para añadir información que considere relevante.

Una vez hecho esto, con las opciones que ofrece la herramienta el alumno podrá decorar a su gusto el mural. 

Antes de imprimir la actividad el profesor revisará los trabajos realizados y en el caso que proceda sugerirá a los alumnos las posibles mejoras.

Una vez terminada la actividad los alumnos imprimirán los murales en tamaño DIN-A4. Cada niño expondrá en clase el contenido de su mural para que todos aprendan particularidades sobre el resto de municipios. 

De esta manera, podrán conocer lo más significativo de los municipios de la Región de Murcia de una forma más atractiva y siendo ellos protagonistas de su aprendizaje.

Para que los alumnos sientan que su trabajo es valorado algunos de los murales se colgarán en clase y el resto en el pasillo para que sus compañeros de ciclo puedan observarlos. 

PARTE 2: Prueba de uso, la herramienta

1º. Página principal al abrir el programa.
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2º. Le damos a “Create a new project”.

A continuación aparece la siguiente pantalla.
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Si queremos que el programa nos muestre ejemplos e ideas, pinchamos en “Show me some ideas”, y si queremos empezar, en “Start a blank Project”.

3º. De forma automática se abre esta pantalla.
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Aquí podemos elegir cómo queremos que sea el fondo de nuestro mural pinchando en la flechita “Select a theme”. Cuando lo hayamos elegido le damos a OK.

He elegido el siguiente fondo:
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4º. Una vez que tenemos el fondo, a la izquierda nos aparecen varias opciones. Pinchamos en “Add image” y aparecerá:
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5º. Pinchamos en “Click to add image” y nos reconducirá a nuestros archivos. Elegimos la imagen (previamente guardada en nuestro ordenador) que queremos.
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Para hacerla más grande o más pequeña basta con moverla de los cuadritos.

Como vemos, a la izquierda nos aparecen más opciones. 


6º. Pinchamos en “Edit image”, con ella seleccionada, y nos aparecerá esto:
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Como vemos, tiene varias opciones, pero le vamos a pinchar donde pone “Rotate” y moviendo la flecha, la imagen variará la inclinación u orientación como queramos.
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Cuando la hayamos puesto a nuestro gusto le damos a OK y volvemos a la página inicial.

7º. A continuación, con la imagen seleccionada, pinchamos en “Add border” y elegimos el borde y el grosor que queremos para cada foto. Después le damos a OK y vamos automáticamente a la página inicial.
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8º. A continuación le damos a “Add text”, que aparece a la izquierda.
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Nos aparecerá:
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Y le damos a “Click to add text”.
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Ahí se elige el tipo, color y tamaño de letra que queremos y escribimos. Después le damos a OK.

Se colocará en el mural y podremos mover el texto donde queramos utilizando el cursor y los cuadritos. En nuestro caso, se ha puesto encima de las imágenes.
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9º. De nuevo, le damos a “Add image” para añadir más imágenes. Seguimos el mismo procedimiento que antes tanto para el diseño de la foto como del texto.

Sin embargo, en nuestro caso, hemos variado el resto de las imágenes de la que está en el centro, que es el mapa de la Región de Murcia para que se note que el núcleo central es dicho mapa. Las hemos variado en cuanto a su forma.
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10º. Con la nueva imagen seleccionada, pinchamos en “Add shape” y allí podremos escoger la forma de nuestra imagen. En nuestro caso, tiene forma circular.
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11º. Así procedemos con todas las demás imágenes.
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12º. Si queremos decorar nuestro mural, pinchamos en “Add Embellishment”
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Seleccionamos con la flechita “Select a theme” el adorno que queremos y le damos a OK. Después en la página inicial lo colocamos donde queramos y al tamaño que nos guste, moviéndolo con los cuadritos. También podemos añadir fotos o imágenes decorativas desde nuestro ordenador, dándole, dentro de “Add embellishment” a “Use My Embellishment”.

De nuevo nos salen nuestros archivos para que elijamos la que queremos de nuestro ordenador.
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13º. Para ver cómo se va quedando el mural, le damos a “Print Preview”. Nuestro resultado ha sido el siguiente:
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14º. Por último le damos a “Save”, “Save As” y lo guardamos en nuestros documentos o donde queramos.

PARTE 3: Reflexión

¿Qué herramientas se han usado para hacer el trabajo? 

Las herramientas que he usado han sido buscadores (Google, Wikipedia), softonic, ordenador, pen drive y herramienta Scrapbook Flair. 

El proceso de trabajo ha sido el siguiente:

Hacer murales es una actividad que gusta mucho a los niños por lo que tenía que haber alguna herramienta con la que trabajar murales de forma digital. Se llegó a la conclusión de enfocar el tema hacia los municipios de la Región de Murcia. La idea fue tratar varios temas interrelacionados con los municipios para que la actividad fuera de investigación y no encontraran toda la información en el libro de texto. 

Después se pasó a buscar la herramienta. A continuación se consultó el currículum de primaria para buscar los objetivos y contenidos desarrollados en dicha actividad. Para terminar se elaboró un mural propio para comprobar el funcionamiento y dificultad de dicha herramienta.

¿Por qué se eligió ese tema y no otro?

Elegí este tema porque consideré que es bastante árido para los chavales y para que lo aprendan se les debe presentar de una manera distinta a la tradicional del libro de texto, hacerla más amena y motivadora y ahí es donde entran en juego las TIC´s. Al desarrollar un papel activo en el aprendizaje se mostrarán más receptivos en el proceso. Además esta tarea les ayudará a darse cuenta de que hay un mundo más allá de su entorno próximo, más allá de su municipio. Al tener la posibilidad de escoger cómo quieren que sea su mural y decorarlo a su gusto, el alumno se siente atraído y motivado para su realización, contribuyendo de esta manera a que su aprendizaje sea significativo al ser él el protagonista de su proceso de aprendizaje.

Gracias a esta metodología, los alumnos pueden conocer las características básicas de cada municipio de la Región de una forma más divertida que la de escuchar la lección magistral por parte del maestro siguiendo el libro de texto. Son ellos los que le tienen que contar a sus compañeros los aspectos relevantes del municipio que le ha tocado trabajar. Por tanto, están muy implicados en el proceso. Además de que apoyan su discurso con el mural que han realizado.

¿Qué otras herramientas parecidas se barajaron? 

Se barajaron otras tres herramientas:

-Picture Merge Genius 2.7.2, la cual se descartó por no incluir la opción de añadir texto.

-Ript 0.5.1218, la cual descarté porque no pude subir las imágenes por no estar en el formato adecuado y no saber cómo convertirlas. 

-Photoscape, la cual descarté porque el alumno no puede diseñar el mural ya que las plantillas son fijas y no se puede mover las imágenes.

-Wondershare Photo Collage Studio, la cual descarté por ser una herramienta de evaluación, por tanto, no Freeware. Es cierto que aunque sea de evaluación podemos aprovecharnos de ella durante el periodo limitado de prueba, pero puesto que existen herramientas libres similares, es aconsejable escoger estas últimas.

¿Qué aporta de novedoso/innovador el uso de esta herramienta a la enseñanza/aprendizaje de este contenido?

Creemos que realizar un mural digital es algo muy novedoso ya que normalmente este tipo de actividades suelen hacerlas recortando y pegando fotografías de revistas, periódicos... Sin embargo de esta manera realizan el mural pero además aprenden a utilizar buscadores, a guardar imágenes, a utilizar el teclado y conocer la existencia de herramientas para hacer las actividades que habitualmente realizan en clase sin ordenador. Además ayuda a que se familiaricen con su manejo lo cual le será muy útil en el futuro. También aprenden a colocar el núcleo más importante en el centro, para que de esta manera, mediante la visualización quede clara la jerarquía de las variables o aspectos tratados. Los alumnos pueden ver toda la información de forma integrada y relacionada, lo cual es más fácil a la hora de que comprendan el contenido. 

¿Qué se ha aprendido?

He aprendido a hacer murales digitales. Nunca lo había hecho y desconocía la existencia de herramientas específicas para crearlos. También he aprendido a organizar actividades de investigación utilizando Internet y a estructurar mejor la prueba de uso.

PARTE 4: Rastreando la red

http://ciberespiral.org/edublogs09/?page_id=18

Éste es un blog de la Asociación Espiral, compuesta por profesores, técnicos, investigadores, estudiantes... interesados en la promoción y la aplicación de las TIC´s en la educación. Está compuesto por otros muchos blogs, algunos realizados y subidos por profesores donde nos cuentan su contenido y lo que pretende, además de mostrarnos actividades que podemos llevar a cabo en el aula, algunos blogs de aula (Infantil, Primaria, Secundaria, Bachillerato, Universidad...), etc. En cada uno de ellos podemos hacer actividades y ver vídeos educativos, leer trabajos hechos por otros alumnos, y sobre todo aprender disfrutando y de forma lúdica. Podemos además enviar nuestro propio blog.

Es un blog muy completo en el que podemos obtener mucha información e ideas para llevar a cabo nuestra labor como docentes.
