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EL ANTIGUO EGIPTO, UNA PROPUESTA DE CENTRO

RESUMEN

Esta comunicación tiene como objetivo dar una pequeña visión de las actividades que en nuestro centro se están llevando a cabo. Con ello pretendemos dar una visión que estimule la percepción de los planes de fomento de la lectura como una herramienta útil y que, para obtener mejores resultados requieren de la implicación efectiva del claustro.

La experiencia que aquí se presenta concreta algunas de las actuaciones llevadas a cabo, todas ellas relacionadas con el Antiguo Egipto.

¿QUIÉNES SOMOS?

Como introducción diremos que el Centro en que se ha desarrollado esta experiencia es el CEIP Petra González de la pedanía lorquina de La Paca.

Nuestro centro cuenta con una línea completa desde Educación Infantil de 3 años hasta 6º de Educación Primaria, es decir, en total cuenta con 9 unidades, teniendo en cuenta que la ratio del centro es de unos 16 alumnos por aula. En cuanto al profesorado diremos que nuestro centro cuenta on una plantilla de 17 maestros y maestras. Contamos con 4 maestros de educación infantil, 4 de educación primaria, 2 de inglés, 2 de educación física, 1 de música, 1 de francés, 1 de pedagogía terapéutica, 1 de audición y lenguaje y uno de religión a tiempo parcial.

JUSTIFICACIÓN

El motivo de la presente comunicación es dar a conocer la experiencia que se lleva en nuestro centro desde este curso y que está relacionada con el plan de fomento de la lectura. Con ello no pretendemos decir a nadie lo que tiene que hacer, sino difundir una propuesta, que si bien no es nueva, a nosotros nos ha aportado una línea de actuación que nos parece coherente, a la vez que facilita el desarrollo de otras actividades que regularmente tienen lugar en nuestro centro educativo.

Llegar a esta situación no ha sido una tarea improvisada, sino que es una de las consecuencias lógicas de una serie de actuaciones que empiezan en el año 2004 cuando,  tras el traslado del centro de los alumnos de ESO al nuevo IESO de La Paca en el curso anterior, varias aulas quedaron disponibles. Por ello se optó por dar prioridad a espacios que, aunque anteriormente ya existían en el centro, no gozaban del protagonismo que merecen.  Un claro ejemplo era la biblioteca escolar del centro, que además de verse limitada por el espacio de la misma, lo estaba por el desfase de sus fondos y la falta de una catalogación y control de los préstamos que se realizaban.

Así pues, y con un esfuerzo considerable por parte del Equipo Directivo y del Claustro del Centro se apostó por esa nueva ubicación y por el asesoramiento de verdaderos profesionales en la materia, contando para ello con la ayuda de la empresa Bibliosol, lo que contribuyó a la formación del profesorado en la catalogación y organización de la biblioteca. Sin embargo esto no había hecho más que empezar, puesto que poco después se publica la Orden por la que se establece el Plan de Fomento de  la Lectura y la Comprensión Lectora (orden de 25 de julio de 2005, BORM 9 de agosto)  con la que se dota a los centros educativos de un marco de referencia en torno al que realizar todo el planteamiento de difusión de fomento de la lectura y que nos ha llevado a la situación actual.

Dentro del plan de fomento de la Lectura para este curso 2008/09 se han recogido una serie de elementos que nos parecen destacables. A todos nos parece evidente que uno de los principales inconvenientes con los que nos encontramos a la hora de afrontar el fomento de la lectura es la falta de estímulos positivos que refuercen el gusto por la lectura. Leer como acto lúdico, divertido y enriquecedor no se “lleva”, ya que el esfuerzo que hay que realizar para situarse ante a las páginas de un libro, los obstáculos que hay que vencer (técnica lectora, comprensión, vocabulario, motivación) no parecen compensar las previsibles virtudes que se van a alcanzar. Además de considerar las virtudes que de la lectura se desprenden a la hora de mejorar en aspectos como la escritura y la redacción.

De lo expuesto anteriormente se derivan varias cuestiones que se encuentran en la base de dicho plan de lectura:

-¿Cómo crear el gusto por la lectura?

-¿Cómo acercar el libro al niño y niña?

-¿Qué hacer para que el niño disfrute con la lectura de un libro y vea en él una fuente de placer?

-¿Cómo programar y desarrollar medidas que fomenten las destrezas, la comprensión y la motivación?
En el fondo, el verdadero sentido del Plan de Lectura programado en el centro pasa por posibilitar el salto cualitativo desde el “saber leer” – cuya importancia no podemos perder de vista, pues se trata de la parte técnica para la que los maestros estamos más preparados por nuestra formación, hacia el “querer leer” – tarea en la que se integra toda la comunidad escolar, y en la que la familia puede jugar un papel decisivo. Todas las medidas que se programen deben ir encaminadas a este objetivo que podemos definir como clave.

A partir de este momento es cuando se plantean una serie de objetivos, en consonancia con los propuestos por la propia administración educativa y que, pese a ser numerosos, vamos a sintetizar en aquellos que más se adaptan a la presentación que pretendemos difundir. Éstos son: 

a) Fomentar en los alumnos el interés por la lectura.

b) Potenciar la comprensión lectora desde todas las áreas del currículo.

c) Desarrollar la capacidad lectora como medio para la adquisición del hábito lector.

d) Descubrir la lectura como elemento de ocio y disfrute.

e) Trasladar al ámbito extraescolar y familiar el interés por la lectura.
En gran medida el éxito de este proceso requiere de la implicación de toda la comunidad, empezando por el profesorado, en las actividades, campañas u otras experiencias que pudieran programarse para potenciar el hábito lector de nuestros alumnos y las capacidades inherentes al mismo. Ya que, en nuestro caso, se ha demostrado que un profesorado que es sensible a las propuestas, como las que aquí se presentan, tiene una mayor probabilidad de implicarse en las mismas y, sentirlas como propias, transmitiendo ese mismo sentimiento hacia el alumnado. En este punto

De alguna forma y para garantizar el buen éxito de dicho plan se elaboran una serie de medidas y actividades para desarrollar el Plan de lectura. El programa se fundamenta en seis actuaciones preferentes:

1. Actividades relacionadas con la lectura en el aula.

2. Programa de lecturas anuales (a realizar fuera del aula).

3. Dinamización de la biblioteca de Centro.

4. Bibliotecas de Aula.

5. Actividades extraordinarias de estimulación y fomento de la lectura.

6. Día del Libro.
El dilema se nos planteó en el momento de optar por la manera que mejor pudiese contribuir al desarrollo de las mismas. Para ello se abrían dos opciones, hacerlo de forma independiente y, por tanto, carente de cualquier conexión que favoreciese un planteamiento coherente del mismo; o bien optar por una visión más integradora y que buscase la relación entre los distintos elementos a través de una única línea de actuación. 

Las propuestas estaban ahí y tras la experiencia de años anteriores se optó por esta segunda vía y que, si bien no es nueva, (no pretendemos inventar nada) si que da una nueva vuelta de tuerca a la labor que estamos desarrollando. Es a principio de curso cuando llegó la idea de proponer un eje temático común para todo el centro y desde el que nutrir de ideas a las propuestas que, sobre el fomento de la lectura se quisieran hacer. Esa visión tampoco fue improvisada, ya que durante el curso anterior un maestro del centro apostó por dicha iniciativa de forma particular y en el contexto de su aula, trabajando de forma sistemática y en relación con las distintas áreas la Grecia clásica. En aquel momento el desarrollo temático se inició con la lectura del libro “Naves Negras ante Troya. La Historia de la Iliada” de Rosemary Sutcliff. De esa experiencia quedó patente la existencia de una forma peculiar de acercar la historia al alumnado, algo de lo que adolece nuestro sistema educativo, al menos en las etapas de Educación Infantil y Primaria. 

Una vez realizada la propuesta y aprobada por el Claustro y el Consejo Escolar del centro, el proyecto empezaba su andadura, el eje temático estaba delimitado y este curso se ha optado por la Civilización Egipcia. Las razones han sido varias: 

· El interés que el mundo de la arqueología y lo desconocido despierta en los alumnos.

· Se trata de una civilización y cultura que, de alguna manera está próxima a nosotros, de la que los alumnos tienen conocimientos que pueden ser útiles.
· Posibilita la relación con otros aspectos de la vida del centro, enlazando con actividades como las que recoge el plan de fomento de la lectura, o las actividades extraescolares que se realizan (por ejemplo el carnaval) y que dan ese sentido holístico del que se pretende dotar a labor educativa.
· Permite el trabajo interdisciplinar con un tema común: Egipto. De esta forma se favorece el desarrollo de las competencias  correspondientes dentro del trabajo que se lleva a cabo en el aula de forma cotidiana y a través de las distintas áreas. 
- Lectura: mediante la lectura de libros específicos de Egipto.

- Expresión matemática: mediante el reconocimiento de representaciones de Egipto y situación en ellas de distintos espacios: el río Nilo, las pirámides…; y el reconocimiento y construcción del cuerpo geométrico: pirámide. También posibilita el trabajo con los números, las medidas...

- Expresión escrita y oral: a través de vocabulario temático; cuentos, poesías y adivinanzas sobre Egipto; la obtención de información a través de conversaciones; o la producción de distintos textos (jeroglíficos), la búsqueda de información, la realización de resúmenes, la redacción de cuentos.

- Expresión corporal: representada a través del movimiento y la música (egipcia) mediante el baile; o trabajando mediante juegos individuales y colectivos; la realización de coreografías para participar en un pasacalles.

- Expresión plástica: reconocer y valorar el arte egipcio descubriendo sus características. Utilizar el área para trabajar los distintos elementos con un fin definido, construyendo maquetas, elaborando pancartas, haciendo manualidades, etc.

- Educación Física: trabajando los deportes de la civilización egipcia, diseñando y participando en gymkhanas, bailes, etc.

- Lenguas Extranjeras, que aprovechando el eje temático pueden hacer un uso transversal y, en consonancia con las programaciones de las áreas, incluir aspectos como el vocabulario específico.
Muchos de estos aspectos pueden ser trabajados de forma explícita en el aula y en el contexto cotidiano de las distintas áreas, no perdiendo el referente que suponen las características propias de los alumnos, sus edades y diversidad, que de alguna forma pueden limitar el nivel de conocimiento que pueden llegar a adquirir.

Como aspectos comunes o pautas de elaboración que se difundieron destacaron los siguientes:

•
Egipto: situación y características naturales.

•
Pirámides y monumentos. 

•
Faraones, momias y dioses más importantes.

•
El trabajo y la vida diaria de las personas que vivían en el antiguo Egipto.

Para desarrollar todo esto se han elaborado cuadernillos donde se han ido trabajando todos estos puntos dependiendo del nivel de los alumnos, y que de alguna forma han servido de guía de trabajo.
De forma global, el tema de Egipto podría quedar representado de la siguiente manera:


PUESTA EN PRÁCTICA
Tras la elección del tema, era el momento de dar forma al proyecto mediante la concreción de las primeras actuaciones a desarrollar.

En primer lugar se decidió realizar una búsqueda y selección de fondos relacionados con el tema, adquiriendo libros sobre la temática de Egipto y que pudiesen servir de marco de referencia para su utilización en los distintos cursos.

En segundo lugar se propuso una selección de libros para su lectura en los distintos cursos, cuya temática estuviese relacionada con Egipto. De igual forma cabía la posibilidad de cambiar los ejemplares entre cursos de un mismo ciclo.

Los libros que se eligieron fueron los siguientes:

· “Un baúl lleno de momias”, de la escritora Ana Rossetti, para los alumnos de 2º de Educación Primaria.

· “Gerónimo Stilton y el misterio de la pirámide de queso”, de Gerónimo Stilton en 3º de Educación Primaria.

· “Bat Pat y la abuela de Tutankamón” de Marcella Drago para los alumnos de 4º de Educación Primaria.

· “Intriga en Luxor” de Bjorn Sortland para los alumnos de 5º y 6º de Educación Primaria.

El paso siguiente fue escribir una nota a nuestras familias, informándoles de lo que se iba a hacer, pidiéndoles su colaboración y ayuda para la aportación de material y así, poder comenzar en el propósito de nuestra “Expedición al Antiguo Egipto”. 

Preparamos en cada clase el rincón de Egipto y en él situamos todo lo que las familias nos iban enviando, como libros que los alumnos tuviesen en casa, juguetes de animales que viven en el Nilo, etc. También decoramos las paredes con dibujos y motivos egipcios.

La siguiente tarea que se propuso fue la de conseguir que los alumn@s fuesen capaces de localizar Egipto en distintos mapas, desde el mapamundi, su ubicación en África y, en los cursos mayores, situar y conocer el curso del Nilo.

De forma simultánea, la lectura de aquellos ejemplares seleccionados se iba desarrollando, con actividades elaboradas por los maestr@s. Con ello se ha conseguido elaborar unos pequeños cuadernos que contienen actividades para desarrollar la comprensión lectora de los alumnos. Esto ha contribuido a que todos, maestros y alumnos nos aproximemos más a ese mundo en el que nos pretendíamos adentrar.

Hemos de indicar, que también se programan proyecciones de vídeos que pueden facilitar la visión de contenidos que se quieren trabajar. Por ejemplo, en Educación Infantil se han visionado capítulos de la serie de animación “Little Einsteins”, en concreto el capítulo de “La Pirámide Dorada”, o películas como “El Príncipe de Egipto”. Las nuevas tecnologías también han ayudado, para ello se han utilizado sitios como www.youtube.com/es desde donde ha sido posible acceder a videos sobre Egipto (siempre tras haber sido supervisados previamente por los maestros para asegurar la adecuación del contenido). 

Con estas proyecciones facilitamos que los alumnos asimilasen aspectos de la vida cotidiana en Egipto, su cultura, costumbres, vestimentas y el increíble legado arquitectónico que son las pirámides, así como otros restos que han llegado hasta la actualidad.

Toda esta información ha quedado plasmada sobre el papel, para que a final de curso quede recopilada en un pequeño dossier individual que cada alumno llevará a su casa una vez terminado el proyecto, siempre adaptado a las características y nivel de los alumnos. 

En cuanto a la descripción de las actividades concretas que se han desarrollado, nos parece interesante agruparlas según los criterios mencionados anteriormente. De esta forma, podemos iniciar la descripción refiriendo aquellas tareas que tenían como objetivo describir y ubicar a Egipto en relación a su ubicación física y sus características naturales.

Entre las actividades propuestas destacamos las siguientes:

· Exploración inicial  sobre el conocimiento que los alumnos tienen de Egipto mediante un torbellino de ideas (brainstorming).

· Búsqueda de material sobre Egipto. Exploración.

· Observación y exploración de fotos de Egipto, cuadernos y libros, etc.

· Orientación sobre la ubicación geográfica de Egipto en relación a África, Egipto, los países de su entorno, el río Nilo.

· Características del desierto.

· Animales que podemos encontrar en Egipto.

· Realización de una maqueta del Antiguo Egipto.

· Recreación del río Nilo como eje principal sobre el que se han ido añadiendo nuevos elementos según han sido trabajados, de forma que al final del curso se tenga una visión global de algunos de los aspectos más relevantes del Antiguo Egipto. Además el río se ha ubicado en la escalera principal del centro, de forma que poco a poco se le ha ido dando forma y se ha visto enriquecido con las aportaciones que desde los distintos cursos se han ido haciendo. Con ello hemos pretendido favorecer la cohesión, no sólo a nivel de aula, sino a nivel de centro, ya que no hay aspecto más gratificante que el trabajo colaborativo de forma internivelar.

Tras la recreación del marco físico y natural se prosiguió a la aproximación a  las pirámides como elemento más reconocido del Antiguo Egipto, así como otros monumentos representativos como podían ser los templos, la esfinge o el obelisco. Como actividades más representativas de este apartado recogemos las siguientes:

· Construcción de una pirámide en el aula a partir de materiales traídos de casa (por ejemplo cajas de zapatos).

· Recreación de monumentos que han sido significativos para la historia del antiguo Egipto, por ejemplo los templos de  Deir El-Bahari, la Esfinge de Guiza y las Pirámides de Guiza o el faro de Alejandría.

Después del planteamiento realizado sobre la arquitectura egipcia se procedió al abordaje del aspecto que más atractivo resultaba para los alumnos, siendo este el del mundo de los faraones, las momias y los dioses más importantes. De entre las actividades previstas podemos citar algunas como:

· Ofrecer información y vías de acceso a la misma para que los alumnos conozcan las funciones de cada uno de los miembros de la sociedad, desde  faraones, pasando por sacerdotes, escribas, hasta llegar a los esclavos.

· Conocer los nombres de los dioses más importantes del antiguo Egipto, a partir de la información difundida en el centro, los carteles explicativos o la elaboración de pósters donde se sintetice dicha información. Hablar de los sentimientos que generan la visión de las momias y lo que las mismas representan.

· Indagar en el proceso de momificación, a la vez que se emula la construcción de un sarcófago para una momia. A ello se puede acompañar con la búsqueda de tesoros y objetos que necesitará para su viaje hacia el más allá.

· Otra actividad que ha resultado de bastante interés para los alumnos ha sido la realización de un taller de camisetas para los alumnos de 5º y 6º, en las que además de realizar estampaciones con motivos alusivos al viaje de estudios, se incluyeron motivos egipcios como el ojo de Horus.

El trabajo y la vida diaria de las personas que vivían en el antiguo Egipto ha sido el bloque propuesto para el último trimestre  y en él se han propuesto como actividades a desarrollar las que a continuación se describen:

· Las vida cotidiana de los antiguos egipcios.

· El contraste de la vida en el antiguo Egipto con nuestra vida en la actualidad.

· La vida de los niños en el antiguo Egipto.

· Juegos populares egipcios como el senet y mancalá.

· Realización de manualidades de temática egipcia, como amuletos para el día de la madre. 

· Aproximación al lenguaje jeroglífico mediante actividades como la escritura de sus nombres en dicho idioma.

· Realización de actividades de cuenta cuentos y narración en las que propios alumnos y alumnas difundiesen entre sus compañeros todo aquello que han ido aprendiendo.

Así pues, como hemos ido presentando la visión de Egipto que se ha pretendido ofrecer no ha sido algo aislado, pero sin perder el rumbo y la intención que subyace a la misma, el fomento de la lectura como referente más inmediato. 

Como se refería anteriormente, este planteamiento no ha sido algo exclusivo de un área, sino que el mayor interés radica en la posibilidad de abordar los distintos aspectos desde las distintas áreas.

También hemos descrito que dicha línea ha servido de hilo conductor para otras actividades que se desarrollan en el centro. Podemos empezar por hablar del carnaval que, cómo no, este año tuvo como protagonista nuestro eje. De hecho la difusión que el mismo ha sido mayor que los carnavales de años anteriores, ya que la implicación de padres, alumnos y profesores en el diseño y creación de los disfraces posibilitó su salida por las calles del pueblo, con una iniciativa que ha sido algo nuevo para el centro.

Igualmente, con motivo del las actividades que habitualmente se preparan desde la biblioteca para el día del libro, en este curso, la propuesta ha sido diversa, pero como actividad representativa podemos hablar de la realización de pequeños teatrillos o narraciones teatralizadas por parte de los alumnos de 6º de Educación Primaria para el resto de sus compañeros. Dichas narraciones han intentado recoger distintos aspectos de forma que cubrieran un amplio abanico de propuestas. 

Los alumnos en pequeños grupos, en este caso 3 grupos, se organizaron para presentar 3 representaciones diferentes. 

La primera de ellas narra la aventura egipcia de Napoleón, con la trascendencia que tuvo para descifrar el significado de los jeroglíficos a través de Champollion.

En último lugar y como cierre de todo este curso escolar y del planteamiento que hemos hecho, nos queda tratar unas jornadas orientadas a la difusión de todo el trabajo realizado. Dichas jornadas estarán dedicadas a la presentación de los trabajos de los alumnos a través de su exposición en los pasillos del centro, además de incluir la visita de personas de la Asociación de Amigos de la Egiptología de Lorca, para dar una pequeña charla ilustrativa a los alumnos del centro. 

También se contempla la realización de una gymkhana, que partiendo de un juego popular egipcio, el senet, dará pie a la realización de distintas pruebas en las que los alumnos del centro deberán mostrar lo que han ido aprendiendo a lo largo del curso escolar.

EVALUACIÓN

La evaluación es un aspecto que no ha de quedar al margen. En nuestro caso y tomando como referencia nuestro plan lector, se pretende que, al final del curso los alumnos dispongan de un dossier individual en el que habrán ido recopilando aquellas aportaciones que desde las distintas áreas se han hecho al tema de Egipto. Este pequeño documento además de reunir los trabajos realizados, dará un mayor sentido a lo realizado, ya que su recopilación supondrá una visión global de los aspectos trabajados.

En cualquier caso, el tipo de evaluación que se pretende ha de tener como referencia un punto de vista cualitativo, sin fijarnos detalladamente en los conocimientos que los alumnos han adquirido sobre Egipto, sino más bien en aquellos aspectos actitudinales que se han ido desarrollando en relación a la lectura, y el interés que por dicha tarea se ha ido despertando.

No hemos de olvidar que el desarrollo de dicho proyecto también ha de ser evaluado, no con el ánimo de realizar una crítica destructiva, sino con la intención de determinar aquellos aspectos que no se desarrollaron tan bien como se esperaba y que son susceptibles de mejorar en cursos venideros.

CONCLUSIONES

A modo de conclusión podemos decir que la utilización de un eje temático para el desarrollo de las actividades relacionadas con el Plan de Fomento de la Lectura ha supuesto para el centro una nueva visión a actividades que ya se realizaban en el centro. 

Ha supuesto una forma de favorecer el trabajo cooperativo de los alumnos, al tener que participar en actividades grupales de investigación y creación de materiales. Sin embargo los alumnos no han sido los únicos beneficiados, ya que también ha favorecido el desarrollo del trabajo colaborativo entre los profesores, haciendo la coordinación un elemento indispensable para garantizar el buen funcionamiento de toda esta tarea.

Como hemos referido previamente esta propuesta tiene entre sus finalidades favorecer una formación efectiva de los lectores utilizando distintas técnicas de animación, en las que la participación de todos es un pilar básico.

PROPUESTAS DE MEJORA

Como sabemos cualquier actividad que desarrollemos siempre es susceptible de mejorarse y por ello, y a las alturas de curso que estamos, podemos mencionar ciertos aspectos que por diversos factores han hecho que nuestra labor no se desarrollara con mayor satisfacción.

Por un lado hemos de mencionar la dificultad que encontramos para coordinar la labor de los maestros y maestras, no sólo en relación a esta propuesta, sino en general a todos los ámbitos de la vida del centro. La disponibilidad horaria actual hace que en los centros de una sola línea, como el nuestro, la coordinación no sea tal como nos gustaría, ya que una hora semanal para la coordinación de todo el centro, difícilmente podrá asegurar que los distintos profesores se puedan coordinar. Por ello, para el próximo curso, se ha propuesto una modificación horaria a la Consejería de Educación, de forma que podamos ampliar ese tiempo de coordinación de todo el Claustro, incrementándose de 1 a 3 horas semanales.

Para cursos próximos nos parece que sería adecuado crear dentro del plan lector la figura del coordinador de las actuaciones, que además del responsable de biblioteca y en colaboración con el equipo de biblioteca, pueda contribuir a desarrollar aspectos específicos de las animaciones que se pretendan desarrollar. 
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